



АССОЦИАЦИЯ ШКОЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Уважаемые коллеги, руководители образовательных учреждений!

В 2024 году исполняется ровно четверть века с того момента, когда Российская Федерация и Республика Беларусь приняли решение о создании Союзного государства. Это 25 лет дружбы и тесного сотрудничества по самым важным направлениям, и особенно важным вектором взаимодействия двух наших стран является создание общего пространства образования и науки.

В 2021 году во исполнение Протокола совместного заседания коллегий **Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства образования Республики Беларусь и Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь** была создана Ассоциация школ Российской Федерации и Республики Беларусь (далее-Ассоциация), основной целью которой и является создание единого образовательного пространства Союзного государства.

Ассоциация объединяет на добровольных началах учреждения общего и среднего образования, является центром притяжения учителей, совместная работа которых направлена на общее дело – воспитание и образование в духе преемственности традиций и уважения культуры братских стран. Кроме того, это передовая диалоговая и информационная площадка, позволяющая выстраивать партнерские отношения между образовательными организациями. Единое пространство Союзного государства дает широчайшие возможности для взаимодействия, позволяет обмениваться колоссальным опытом, накопленным педагогами двух стран, дает возможность работать над новым содержанием образования, а также оказывать учителям методическую поддержку.

Практическое сопровождение деятельности Ассоциации оказывают с российской стороны **ФГБОУ «Центр международного сотрудничества Министерства просвещения Российской Федерации»**, с белорусской стороны – ГУО «Гимназия № 1 имени Франциска Скорины г. Минска».

Огромную поддержку в работе Ассоциации оказывают ее партнеры:

- -*Уральский государственный педагогический университет*
- -*Тульский государственный педагогический университет им. Л. Толстого*
- -*Глазовский государственный инженерно-педагогический университет им. В. Короленко*
- -*Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет*
- -*Донецкий государственный педагогический университет*

А также высшие учебные заведения Белоруссии:

- *-Академия последиplomного образования Республики Белоруссии*
- *-Белорусский государственный университет*

В настоящее время Ассоциация объединяет более 400 образовательных учреждений двух стран:

- ✓ свыше 150 образовательных организаций из 7 регионов Республики Беларусь
- ✓ и более 250 образовательных организаций из 42 регионов Российской Федерации.

Аудитория проектов Ассоциации охватывает более 350 000 школьников Союзного государства.

В настоящее время ведется работа в 8 тематических секциях:

- *Математическая грамотность*
- *Образование через культуру*
- *Шахматное образование*
- *Патриотическое воспитание*
- *Духовно-нравственное воспитание*
- *Научно-исследовательская деятельность*
- *Педагогические классы*

В 2023 году Ассоциацией было реализовано более 35 международных проектов.

○ В рамках направления «Математическая грамотность» Ассоциация провела в 2023 году обучение учителей математики по программе дополнительного образования «Сила ума: Союз математиков». Это совместный проект Центра международного сотрудничества Минпросвещения России и Глазовского инженерно-педагогического университета им. В.Г. Короленко. Программу прошли 119 учителей. Помимо педагогов во Всесоюзных математических соревнованиях приняли участие более 1000 белорусских и российских школьников. Программа, разработанная Глазовским инженерно-педагогическим университетом им. В.Г. Короленко, учит школьников не только решать сложные математические задачи, но и знакомит их с азами финансовой грамотности

○ Темой Конкурса исследовательских работ «Россия и Беларусь: общая история, общая судьба», проводимого в рамках секции «Образование через культуру» совместно с Государственным историческим музеем Российской Федерации в 2023 году стал «Диалог культур» - школьникам изучили и проследили исторические связи, которые объединяли Россию и Белоруссию на протяжении столетий. Победители представили яркий доклад на ежегодной конференции Научного общества учащихся в Москве.

○ В 2023 году впервые состоялся лично-командный онлайн-турнир по шахматам проекта «Урок с чемпионом», организованный Ассоциацией

совместно с компанией NB-Assistance. В интеллектуальном состязании приняли участие 44 сборные команды школьников и педагогов. Общий охват мероприятия составил 34 тысячи участников из более чем 100 школ России и Белоруссии. Победителей в личном зачете получили право сыграть в сеансе одновременной игры с известным российским шахматистом, международным гроссмейстером *Сергеем Шиповым*. А один из школьников – *минчанин Роман Жуков* – сумел одержать победу над гроссмейстером. По итогам шахматного турнира, проведенного между школьными командами в 2023 году, российские победители получили путевки в Национальный образовательно-оздоровительный центр «Зубренок» (Минская область), а белорусские – во Всероссийский детский центр «Смена» (Краснодарский край).

○ Важнейшим направлением работы Ассоциации остается «Патриотическое воспитание». В рамках этого тематического направления в 2023 году была реализована Научно-практическая конференция «На благо Родины и человека!» среди кадетских классов, в которой приняли участие свыше 2000 человек и проект «Марафон Победы», который стал той площадкой, где школьники в канун праздника Победы в Великой Отечественной Войне смогли выразить свое личное отношение к данному событию. В марафоне приняли участие 20 школ и более 1500 детей.

○ В 2023 году школы Ассоциации заключили более 60 двухсторонних соглашений о сотрудничестве, которые предусматривают активную работу по обмену методическим, управленческим и педагогическим опытом, а также проведение совместных мероприятий для учащихся двух стран.

С действующими направлениями и результатами работы Ассоциации школ Российской Федерации и Республики Беларусь можно ознакомиться на сайте: <https://asrfrb.ru/>.

Приглашаем Вас к сотрудничеству в работе Ассоциации и надеемся, что вы станете ее активным участником. Будем рады предложениям и с удовольствием поддержим вашу инициативу.

Сопредседатели Совета Ассоциации:

И.о. директора ФГБОУ «Центр международного сотрудничества Министерства просвещения Российской Федерации» г. Москва



С.В. Малышев

Директор Государственного учреждения
Образования «Гимназия №1 им. Ф Скорины» г. Минск



Н.В. Бушная